

陳啓天書生報國

● 袁祖遂（中外雜誌特約撰述委員）

投筆從軍參加革命

陳啟天（一八九三—一九八四）字修平

，別號寄園，筆名翊林。湖北黃陂人，一八九三年生。七歲入私塾，讀三字經、四書五經等，練習作文，在國學方面奠下基礎。十三歲考入武昌高等農務學堂附小，開始接受新式教育，十八歲升入武昌高農學校附中農科肄業。

一九一二年辛亥武昌起義，推翻滿清專制政府，學校停課，陳氏投筆從軍，由湖北隨軍到江西，進駐南昌，不久南北統一，民國政府成立，於是退伍還鄉。

一九一二年考入武昌中華大學政治經濟科，從這時起刻苦攻讀，對於憲法學特別深入研究，當時出版的各種新書雜誌大都搜求閱覽。又從名學者劉文卿研習王陽明學說，了解致良知及知行合一的道理。自此以後陳氏無論獻身教育文化事業，或革命救國運動，即知即行，義無反顧無怨無悔。實在是深受劉文卿的啟發與陽明學說的影響。

陳啟天啟生書報

畢生精力奉獻國家

一九一五年從中華大學畢業，他感覺所學不足以應付需要，於是博覽先秦諸子、佛學名著以及有關政治、社會主義的譯著，把心得記在日記中。

一九一六年到一九二〇年，先後在中華大學中學部、文華大學及長沙第一師範等校任教，從事新文化運動，著重自我改造與教育事業。

一九一九年「五四運動」興起，影響震撼全國，陳氏號召青年響應，創辦刊物，指導學生。一九一九年秋天加入「少年中國學會」，交遊漸廣，活動日多。因時局渾沌，陳氏從事社會運動，大加抨擊，引起廣泛的重視。

一九一九年「五四運動」興起，影響震撼全國，陳氏號召青年響應，創辦刊物，指導學生。一九一九年秋天加入「少年中國學會」，交遊漸廣，活動日多。因時局渾沌，陳氏從事社會運動，大加抨擊，引起廣泛的重視。

一九二三年冬，陳氏受少年中國月刊會友的委託，寫了一篇「何謂新國家主義？」

在「中華教育界」及「少年中國月刊」發表。

中國學會第五屆年會，爲了政治路線問題和共產派發生激辯，互不相讓，他認爲共產黨的主張不適合於中國，會後毅然加入了中國

在少年中國學會南京總會常會宣讀，對當時高談國際主義、世界主義、不先求國家統一與獨立的人士，大加抨擊，引起廣泛的重視。

一九二四年夏，南京高師改名東南大學，陳氏從教育科畢業，受聘擔任上海中華書局編輯，主編「中華教育界月刊」，提倡國家主義教育，發行重要教育問題討論專號，聯絡教育界知名人士，發起「收回教育權運動」，經過幾年的努力，終於使得教會學校實行政改革，接受中國的教育法令，向中國政府立案。

一九二四年秋季陳氏與曾琦、李璜、左舜生等在上海創辦「醒獅週報」，主張以國家主義對共產主義，以全民政治對階級專政，以自強自救對親俄親共，旗幟鮮明，立場堅定。

一九二五年七月，陳氏到南京參加少年中國學會第五屆年會，爲了政治路線問題和

中青年黨，從此以後以畢生的精力與時間，奉獻給國家主義和青年黨，雖顛沛流離，仍不改變救國志向。爲了發展青年黨黨務，陳氏首先建議成立國家主義青年團，吸收各地愛國青年，統一全國的愛國團體，鞏固民主的基礎。

書生問政用腦補胃

一九二六年夏，中國青年黨召開第一屆全國代表大會，當選爲中央執行委員兼訓練部部長，以後青年黨歷屆會議均當選連任。

出版有關組織、訓練、宣傳的各種小冊子，都是由陳氏撰寫，並主編若干黃皮小叢書，供青年學子閱讀，其中由陳氏執筆的有：國家主義運動史、政黨與政治運動、建國政策發端及「中國政治思想史」書籍多種。陳啟天曾到安慶、九江、南昌、武昌等地的學校去演講，鼓吹愛國思想，屢次遭遇阻撓破壞、打傷聽衆。陳氏被迫辭去中華書局的職務，開始十年的流亡生活。常化名奔走南北各地，組訓學生，視察青年黨黨務。

一九二七年夏季，武漢政權查封陳氏黃陂的家產，父親去世不能回鄉送終，在這樣的環境下，他仍不忘讀書與寫作，用陳翊林的筆名編著了「最近卅年中國教育史」，由上海太平洋書店出版。他嘗用「書生問政」

教育史、社會學等，不久被迫離職。回到上海，接辦知行學院，集中辦理教育訓練培植天組織民衆自救會，從事安內攘外工作，出版刊物，呼籲全民團結自救，陳氏又微服到漢口，策劃工作，在百忙中選輯「胡（林翼）（曾（國藩）左（宗棠）平亂要旨」一書，希望對中興建國工作有所幫助，出版的書刊在湖南、江西、湖北、華北等地流傳甚廣。

辦報出書鼓吹抗日

「九一八事變」後，陳啟天認爲對日本作戰，已不可避免，於是在上海創辦了「民聲週報」，鼓吹對日作戰，反對與蘇俄復交的政策；著有「國防中心論」一書，大呼新戰國時代到來，提高人民的警覺。又鑑於建設現代化的國家，應該首重法治，因此決心整理古代法家思想及歷史，自一九三四年到

正評傳、商鞅評傳、商君書校釋、中國法家概論、韓非子校釋、韓非及其政治學、韓非子參考書輯要等書。

盧溝橋抗日戰爭爆發，陳氏由漢口到了重慶，潛心研究戰爭問題，從事抗戰宣傳，鼓舞民心士氣。又先後撰寫了「抗戰與人生觀改造問題」、「民族的反省與努力」、「

一九三〇年民國十九年中原大戰時期，閻錫山、馮玉祥反對中央，全國震動，陳啟天組織民衆自救會，從事安內攘外工作，出版刊物，呼籲全民團結自救，陳氏又微服到漢口，策劃工作，在百忙中選輯「胡（林翼）（曾（國藩）左（宗棠）平亂要旨」一書，希望對中興建國工作有所幫助，出版的書刊在湖南、江西、湖北、華北等地流傳甚廣。

烈的爭辯。

國民政府還都南京後，在一九四六年冬參加制憲國民大會，本容忍互讓精神，制定了中華民國憲法。在準備行憲時期，陳氏出任行政院政務委員兼經濟部長，對於獎勵礦業及紡織業增產，扶植民營企業，促進國際貿易，頗有貢獻。對於中央大學南京校舍會館之興建，出力甚多。

一九四〇年，花了六年時間，先後撰成張居大會代表。第二年行政院改組，仍任政務委員兼工商部長，一九四八年十二月因大局突

然發生變化辭職。

一九四九年四月，陳氏曾專程到浙江奉化，請蔣介石總統準備復出，以求挽救大局。

不久由上海飛往廣州取道香港來台。同

孫子兵法校釋」等書。自一九三八年到一九四七年，曾擔任四屆國民參政員，一面支持抗戰，一面促進憲政。一九四一年創辦中國文化研究所，著有「中國政治哲學概論」、「新社會哲學論」、「民主憲政論」等數種政論書籍問世。

中年九月出任東南軍政長官公署政務委員。一九五〇年受聘為總統府國策顧問，台灣大學雜誌教授。

一九六九年夏，當選中國青年黨主席，以後又當選連任。

一九七一年三月，出任光復大陸設計研究委員會副主任委員。

一九四八年二月至一九八四年二月國民大會六次集會，陳氏都當選為主席團主席，在第四次會議討論增訂臨時條款案時，充分發揮了他維護憲法，顧全大局的立場。一九五四年對於中央大學在台復校出力甚多。

好學深思意志堅強

陳氏好學深思，手不釋卷，潛心著述，先後完成了「寄園回憶錄」、「莊子淺說」、「法家述要」等著作。一九七七年十月撰寫「憂患哲學與國運」專文，勉勵國人多用殷憂啟聖的功夫，以轉移國運，語重心長。

陳氏治學既深且博，基礎堅實，生活刻苦，公而忘私，為了顧全大局，擇善固執，不計毀譽，忍讓工夫獨到，辦事意志堅強，精力過人，祇要有所決定，就百折不撓，貫徹到底地去做，一生熱愛國家，倡行民主，

維護憲政體制，努力了六十年之久。
一九八〇年以後，因年老體弱，行動漸感不便，一九八四年八月十日因病逝世，享年九十一歲。陳啟天元配夫人汪彬，患難相從，孝慈勤儉，於一九五二年先逝。繼配朱玉鳳女士金陵女子大學畢業，從事衛生行政工作，為陳氏照料生活，處理家務，很得親友敬佩。遺有二子兩女，都是汪彬夫人所生，長子陳克林，次女陳克愛均高等學府畢業，或留學美國，成家立業，服務社會，忠厚傳家，蘭桂騰芳。

聖文叢書

平沙碧血錄

全一冊 郭歧將軍著

定價貳佰伍拾元

本書為抗日名將、前任國立台灣大學軍訓總教官，台灣省議會議員，現在比利時布魯賽爾傳授中國國術的郭歧將軍繼「南京大屠殺」之後又一部精心力作，要目有：死而復活似有天意·蘇俄對新疆的謀略·德蘇異勢史·曾翻臉·俄人毒狼埋雷阻撓·空中鳥瞰雪封山河·嚴寒之下凍成殘廢·大坂城痛殲蘇俄軍·平沙萬里車行如矢·移防指揮發生歧見·歐戰局勢影響新疆·隻身赴任西出陽關·精河空城狗也可憐·平沙細流構工困難·沙場喋血全團犧牲·死去活來力疾脫走·天馬突至再闖虎口·夜飲馬血臨淵照影·電話中斷情勢有變·敵人焚橋我軍搶渡·百餘孤軍絕地噩夢·無定河邊白骨遍野·狼嚎狗吠大野恐怖·一覺醒來已成俘虜·攻心之戰唇槍舌劍·空襲叛軍打開僵局·張治中玩和談花樣·主義之爭抗戰之辯·受難英雄冷落待遇·假借和談獨自貪功·涼州道上已近故鄉·戰犯審判返京作證·附錄·丁慰慈「血淚山河新疆行」，李郁塘「馬仲英魂斷莫斯科」、「楊增新才大識遠」等編，喬家才博士、張大軍教授作序，老五宋字，二十五開本，二百七十餘頁，定價新台幣貳佰伍拾元，八折優待中外訂戶祇收一百元，請將書款交郵政劃撥○七三九三三三一一號聖文書局，立即寄書。